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Политиками, деятелями науки, образования и культуры должна быть 
разработана система мероприятий, осуществление которых будет направ-
лено на совершенствование межкультурного диалога Республики Бела-
русь и Китайской Народной Республики на различных уровнях (межго-
сударственном; межрегиональном; между организациями, учреждениями 
и предприятиями; социальными группами; отдельными гражданами).
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КАНЦЭПТУАЛЬНАЯ КАРЦІНА СВЕТУ 
Ў БЕЛАРУСКАЙ І КІТАЙСКАЙ МІФАЛОГІІ

У межах сучаснай антропацэнтрычнай парадыгмы ў культуралогіі 
паняцце «карціна свету» з’яўляецца адным з ключавых для міждысцы-
плінарных даследаванняў, звязаных з культурай. Дадзеная дэфініцыя пача-
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ла асэнсоўвацца ў розных накірунках на аснове ідэй В. фон Гумбальдта [3], 
канцэпцыі Л. Вайсберга [2] і лінгвістычнай гіпотэзы Э. Сепіра [6] і Б. Уор-
фа. «Мы вылучаем у свеце, – адзначаў Б. Уорф, – тыя або іншыя катэгорыі 
і тыпы зусім не таму, што яны (катэгорыі і тыпы) самавідавочны; наадварот, 
свет паўстае перад намі як калейдаскапічная плынь уражанняў, якія павінны 
быць арганізаваны нашай свядомасцю, а гэта значыць – у асноўным моўнай 
сістэмай» [7, с. 74]. Такім чынам, пад карцінай свету трэба разумець адлю-
страваны ў свядомасці спосаб успрыняцця свету і яго інтэрпрэтацыя чала-
векам ці пэўнай супольнасцю, якія аб’яднаны светапоглядам, заснаваным 
на агульнасці этнічнай культуры. Культуралагічныя даследванні даюць пад-
ставы сцвярджаць, што светаўяўленне суб’ектаў культуры складаецца з су-
купнасці рацыянальных ведаў, рэлігійных вераванняў, міфалагічных атавіз-
маў, нораваў, маралі, ментальнасці, каштоўнасных установак і г. д. Карціна 
свету існуе ў свядомасці як асобнага індывіда, так і сацыяльнай групы, эт-
наса ў цэлым, да якога канкрэтны індывід належыць.

У фундаментальнай культуралогіі прынята вылучаць два тыпы кар-
ціны свету – «канцэптуальную» (ці чыста сэнсавую), якая фарміру-
ецца ў сферах міфалогіі, рэлігіі, філасофіі, навукі, мастацтва, і ўласна 
«моўную», якая існуе ў нетрах звычайнай свядомасці індывіда. Канцэп-
туальная карціна свету складваецца на раннім этапе культурагенэза, калі 
гістарычны генэзіс культуры ўсіх зямных цывілізацый пачынаўся з такой 
першапачатковай формы духоўнай культуры, як міфалогія, якая ўяўляе са-
бой сістэму поглядаў, заснаваную на ірацыянальным спосабе ўспрыняц-
ця і адлюстравання свету. Дадзены спецыфічны тып свядомасці чалавека, 
характэрны пераважна для архаічнай стадыі развіцця гісторыі, калі асва-
енне свету першапродкамі насіла ірацыянальны, метафарычны і містыч-
ны характар. Міф з’яўляўся адлюстраваннем з’яў прыроды, барацьбы з ёй 
і адлюстраваннем сацыяльнага жыцця ў шырокіх мастацкіх абагульнен-
нях. «У першабытным грамадстве, – адзначаў Е. М. Меляцінскі, – міфа-
логія з’яўлялася асноўным спосабам разумення свету, а міф выражаў све-
таадчуванне і светаразуменне эпохі яго стварэння» [5, с. 812]. Белaрускі 
міфолаг Т. І. Шамякіна вызначае міф як «сінтэтычную з’яву, у якой спа-
лучаюцца веды аб прыродзе, мастацкія вобразы, маральныя нормы і рэлі-
гійныя ўяўленні. Міф – гэта сінтэз філасофіі, рэлігіі і мастацтва» [10, с. 8]. 
Кiтайскі міфолаг Чень Цзяньсянь (陈健贤) у працы «Трактование мифоло-
гии» лічыць, што «ў кітайскай міфалогіі паказываецца жыццёвая рэальна-
сць, рэчаіснасць, маральнае становішча народа. Міф характарызуецца за-
сяроджанасцю на свецкай маральнай функцыі прасвятлення» [12, с. 116].
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Рэканструкцыя фрагментаў беларускіх і кітайскіх міфаў сведчыць, 
што карціна свету ў міфалагізаваных грамадствах Беларусі і Кітая была 
наіўнай у тым сэнсе, што ў многіх сутнасных адносінах яна адрозніва-
лася ад «навуковай» карціны. Міфалагічнае светаадчуванне суб’ектаў 
архаічнай культуры не дазваляла ім супрацьпастаўляць сябе прыродзе, 
чалавека – культуры. Людзі адчувалі сябе арганічнай часткай прыроды 
і ва ўсіх яе праявах бачылі агульныя прынцыпы быцця. Далёкія перша-
продкі беларусаў і кітайцаў не толькі не аддзялялі сябе ад прыроды, але 
і не аддзялялі яе ад сябе, яны былі раствораны ў ёй практычна і духоўна.

Культура суб’ектамі архаічнага грамадства яшчэ не ўсведамлялася 
як нейкая ненатуральная, далёкая прыродзе сіла, якая супрацьстаіць ёй. 
Галоўнымі перадумовамі своеасаблівай міфалагічнай «логікі» з’яўляла-
ся, па-першае, тое, што архаічны чалавек не вылучаў сябе з акаляючага 
прыроднага і сацыяльнага асяроддзя, і, па-другое, тое, што яго мыслен-
не захавала рысы дыфузнасці і нерасчлененасці, было знітавана з эма-
цыянальнай афектнай, маторнай сферай. На архаічнай стадыі культуры 
адбывалася абагаўленне быцця. Яго міфалагічная інтэрпрэтацыя і аб-
радава-прадметнае мадэляванне былі настолькі натуральнымі, аб’ек-
тыўна-рэальнымі, нечалавечымі працэсамі, як жыццё стыхій, паводзін 
жывёл, квітненне і паміранне раслін. Дадзены ўзровень светаадчуван-
ня яскрава праяўляецца ў міфалагічных касмаганічных сістэмах, якія 
тлумачаць прасторава-часавыя параметры Космаса. Пытанні ўзнікнен-
ня Сусвету, Зямлі, Неба, жывёльнага і расліннага свету, самога чалаве-
ка займаюць значнае месца ў міфалогіі беларускага і кітайскага этнaсаў.

Даследаванне сюжэтаў, структуры, функцый беларускіх і кітайскіх 
міфаў паказвае, што міфы, нягледзячы на тое, што яны адносяцца да 
розных гістарычных тыпаў культуры і адстаяць далёка адзін ад адна-
го, маюць шмат агульных рыс. Так, міфалагічная карціна свету ў ства-
ральнікаў беларускіх і кітайскіх міфаў характарызавалася халістычна-
сцю і сінкрэтызмам. У носьбітаў ірацыянальнага способа ўспрыняцця 
і адлюстравання свету адсутнічала ўяўленне аб прычынна-выніковай дэ-
тэрмінацыі падзей і з’яў, пераважала хаатычная еднасць ва ўспрыманні 
сакральнага і прафаннага, чалавечага і прыроднага, сапраўднага і пры-
думанага, непазбежнага і выпадковага. Быццё імі не дыферэнцыравал-
ся на функцыянальныя и структурныя сегменты, на мінулае, сённяшняе 
і будучае, на аб’екты і азначаючы яго знак альбо слова, на практычнае 
дзеянне і сімвалізуючы яго абрад. Аснову беларускіх і кітайскіх міфаў 
і міфілагічных сюжэтаў складалі абрады, рытуалы і прыродныя цыклы.
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Для міфалогіі беларускага і кітайскага этнасаў уласціва дынаміч-
насць адлюстравання прасторавага свету. Структура светабудовы ў мі-
фах паўстае як яшчэ незавершаная, якая ўтвараецца і верціцца вакол 
сакральнай восі свету. У сакралізаванай форме ў іх апавядаецца аб паход-
жанні і развіцці космаса ў цэлым і яго частак, звязаных у адзінай касма-
гоніі. Працэс утварэння космаса ў беларускіх і кітайскіх міфах паўстае 
як шэраг паступальных актаў. Спачатку перамешаныя ў хаосе стыхіі – 
вада, паветра, зямля, агонь, якія з’яўляліся першасным матэрыялам для 
ўтварэння космаса, раз’ядналіся. Затым адбываецца напаўненне прас-
торы элементамі-стыхіямі, канкрэтнымі аб’ектамі: ландшафт, жывёль-
ны і раслінны свет, чалавек и г. д. Так, у кнізе «Хуайнаньцзы» (ІІ ст. да 
н. э.) гаворыцца: «В глубокой древности, когда еще не было ни неба, ни 
земли, мир представлял собой лишь мрачный, бесформенный хаос. И 
в этом мраке постепенно родились два больших духа – Инь и Ян, кото-
рые с огромным усилием начали упорядочивать мир» [8, с. 35]. У бела-
рускім міфе пра Бая таксама адзначаецца: «Напачатку нічога не было – 
адна толькі вада. Пасярод вады тырчаў камень. Аднаго разу Пярун пачаў 
біць у гэты камень і выбіў тры яскаркі: белую, жоўтую і чырвоную. Як 
упалі гэтыя яскаркі на ваду, усё ў свеце скаламуцілася, а як зноў прасвят-
лела, то аказалася, што вада і зямля адасобілася» [1, с. 39].

У міфалагічнай сюжэтнай схеме рух адбываецца ад мінулага да сучас-
нага, ад боскага да чалавечага, ад касмічнага і прыроднага да сацыяльнага 
і культурнага. Паводле кітайскіх і беларускіх міфаў космасу ўласцівы цэ-
ласнасць, упарадкаванасць, арганізаванасць, гармонія, раздзяленне прасто-
ры і часу. У культуры міфалагізаванага грамадства старажытных беларусаў 
і кітайцаў прастора мае перарыўны характар, яна існуе толькі як пэўныя 
адрэзкі. Міфалагічная прастора не ўспрымалася першапродкамі як усеа-
гульнае асяроддзе, якое папярэднічала рэчам, а, наадварот, вызначалася імі. 
У ёй дзейнічаючы сутнасны пачатак дамінуе над рэчамі і іх размяшчэннем 
у акаляючым асяроддзі. У выніку гэтага персанажы беларускай і кітайскай 
міфалогіі ў кароткі час пераадольвалі вялікія тэрыторыі. Напрыклад, Усяс-
лаў Чарадзей, згодна паданню, ад Кіева да Белгарада і Ноўгарада мог да-
сягаць за суткі і заваёўваць іх. У старажытнай кітайскай міфалогіі маюцца 
звесткі пра бога ветру Пэна, які за адзін мах сваіх крылаў пралятаў 90 тыс. 
лі (Лі = 0,5 км) [4, с. 373–374].

Аналіз тэкстаў беларускіх і кітайскіх міфаў дазваляе сцвярджаць аб 
цыклічным успрыняцці часу суб’ектамі архаічнай культуры, у якіх адсут-
нічала ўяўленне аб лінейным часе. Змены ў прыродзе і соцыуме тракта-
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валіся ў міфах як заканамерная цыркуляцыя ці спіралевы паварот падзей 
у жыцці людзей, дзеяння тых альбо іншых міфічных персанажаў. «Для 
міфа, – адзначаў К. Хюбнер, – час не існуе „сам па сабе” – тыпа беспе-
рапыннага асяроддзя, – але заўсёды існуюць толькі пэўныя часовыя геш-
тальты. Тым самым часавае цэлае дзеліцца пэўнымі тактавымі штрыха-
ми» [9, с. 140]. Міфалагічны час, паводле ўяўленняў суб’ектаў архаічнай 
культуры, здольны сціскацца, расшырацца, ушчыльняцца, замаруджвац-
ца і паскарацца. Ён мае хвалевы і цыклічны характар, час прыходзіць з 
будучага, а затым зноў адыходзіць у мінулае. М. Эліаде з нагоды абара-
чальнасці часу адзначаў: «Бунт супраць неабарачальнасці часу дапамагае 
чалавеку „канструяваць рэчаіснасць”, вызваляе яго ад грузу згубленага 
часу, даючы яму упэўненасць, што ён здольны адмяніць мінулае, пача-
ць зноў сваё жыццё і ўзнавіць свой свет» [11, с. 143]. Час суадносіўся з 
касмічнымі рытмамі, са знікненнем і вяртаннем матэрыяльных аб’ектаў. 
Пастаянная іх перыядычнасць абарачэння ў рамках міфа разглядалася 
як галоўны момант існавання ўсіх матэрыяльных і духоўных аб’ектаў.

Такім чынам, аналіз тэкстаў беларускіх і кітайскіх міфаў дае пад-
ставы меркаваць, што светаўяўленне іх персанажаў не характарызавала-
ся ўніверсальнасцю. Яны не вылучалі сябе з прыроды, не адносіліся да 
акаляючага іх асяроддзя як аб’екту пазнання і пераўтварэння, а да саміх 
сябе як суб’ектаў пазнання. Персанажы міфалагічнага светапогляду ім-
кнуліся пераважна да магічных, пачуццёвых форм узаемадзеяння з кос-
масам і яго працэсамі.
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РУССКИЙ ЯЗЫК В СИСТЕМЕ ОБРАЗОВАНИЯ 
КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ

Русский язык в Китае стали преподавать более 300 лет назад в пери-
од правления династии Цин. Организацию, где изучался русский язык, 
называли «павильон русского языка». Общество иностранных языков, 
основанное в Шанхае в 1920 году, положило начало обучению русскому 
языку. В 1920 году китайские студенты впервые стали отправляться для 
дальнейшего изучения русского языка в столицу России.

В 1921 году Шанхайский университет впервые открыл специаль-
ность по русскому языку. В 1941 году был основан факультет русского 
языка в Яньаньском университете. До 1949 года в Китае насчитывалось 
13 университетов, в которых был открыт факультет русского языка (в ос-
новном на северо-востоке и севере Китая).

Золотым веком русского языка в Поднебесной можно считать годы 
советско-китайской дружбы, когда он занимал ведущее положение сре-
ди достаточного количества иностранных государств.

После основания Китайской Народной Республики интерес к русско-
му языку возрос многократно. Благодаря усилиям Мао Цзэдуна его стали 
изучать всей страной, он появился в качестве обязательной дисциплины 
как в учреждениях средней, так и высшей школы. В 1949 году в столице 

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И




